Grammatik intensiv – Arbeitsblatt 1 
Der Satzbau im Deutschen 
Formulieren Sie Regeln für den Satzbau. Sie können sich an den folgenden Stichwörtern orientieren. Und finden Sie jeweils ein Beispiel (und notieren auch eine falsche Version)
Stichwörter 
· Verb  / Verb Hauptsatz - Nebensatz
· Ergänzungen - Angaben
· Bekanntes - Unbekanntes (Thema - Rhema) / Wichtiges -  Unwichtiges
	REGEL
	BEISPIELSATZ RICHTIG 
	BEISPIELSATZ MIT FEHLER 

	
	
	Gestern wir haben uns in einem Cafe getroffen. 
Paul ist sehr chaotisch. Trotzdem, er macht Karriere bei einer großen Bank. 

	
	
	Ich habe gemacht im Jahr 2019 das Abitur. 
Ich anfange diesen Herbst mit meinem Studium. 

	3. IM NEBENSATZ STEHT DAS KONJUGIERTE VERB AM ENDE 
	Lorenz glaubt, dass er zu viel arbeiten muss. 
Ich muss mich beeilen, weil der Zug in 30 abfährt. 
	Lorenz glaubt, dass er muss zu viel arbeiten. 
Ich muss mich beeilen, weil der Zug in 30 Minuten fährt ab. 

	4. DATIVOBJEKT VOR AKKUSATIVOBJEKT
AUSSER: DAS AKKUSATIVOBJEKT IST EIN PRONOMEN – DANN STEHT ES VOR DEM DATIV 
	Rosa hat ihrem Freund zum G. ein Buch geschenkt. / ein Buch zum Geburtstag geschenkt. 
Sie hat es ihm zum Geburtstag geschenkt. 
	Rosa hat ein Buch ihrem Freund zum Geburtstag geschenkt. 
Sie hat ihm es geschenkt. 

	TEKAMOLO 
	Lorenz fährt morgen nach München. 
er fährt gern dorthin. 
	Lorenz fährt nach München morgen. 
Er fährt dorthin gern. 

	Thema-Rhema-Struktur: im 1. Satz ist Paul das Rhema (das Neue, Wichtige), im 2. Satz nicht mehr (erkennbar am Pronomen „ihn“) – das Pronomen tendiert nach vorne. 
	Ich habe seit Wochen Paul nicht mehr gesehen. Hast du ihn in der letzten Zeit gesehen. 
	Ich habe seit Wochen Paul nicht mehr gesehen. Hast du in der letzten Zeit ihn gesehen? FALSCH 

	DAS OBJEKT (starke Automobilindustrie) steht nicht an Position 1. Im Passivsatz sthet das Subjekt sehr oft / meist nicht an Position 1. (weil es das Rhema ist, wie im Aktivsatz das Objekt). 
	In Stuttgart gibt es eine starke Automobilindustrie. Zum Beispiel werden dort Autos der Marke BMW gebaut. / Dort werden zum Beispiel ... 
	Eine starke Automobilindustrie gibt es in Stuttgart. Autos der Marke BMW werden dort zum Beispiel gebaut. 

	habe ... angefangen (Verbklammer, „angefangen“ nicht konjugierter Teil) IM NACHFELD – HINTER DEM 2: VERBTEIL – STEHT ein abhängiger Infinitiv mit „zu“ + das, was inhaltlich dazugehört 
im Nachfeld steht ein Vergleich mit wie oder als 
	Ich habe mich mit Philosophie angefangen, mich mit Philosophie zu beschäftigen. 
Paul ist nicht so sympathisch, wie sein Bruder. 
	Ich habe mich mit Philosophie zu beschäftigen angefangen. 
Paul ist nicht so wie sein Bruder sympathisch. 



